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Notulen 
van de vergadering ven de Ipterderarfcementsle Rasd y o c r As h a . d e i e 

p o l i t i e k op ir, aan dar 23 f e b r u a r i 1 9 > 6 , "(ic's mio.dac;s Y- "ï^TJTT^rTr TZ 
van Economische /j&kog — — ^ 
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Directoraat-Generaal voor I n d u s t r i e 

M i n i s t e r i e van Landbouw en V i s s e r i j 

M i n i s t e r i e van Verkeer en V/aterstsa | 

M i n i s t e r i e van Buitenlandse Zóken 

De Nederlandsche Bank N.V. 

Goedkeuring- agenda 
] } e vergadering gaat akkoord met de volgende agenda: 

g, tu len van de vergaderingen van 13 j a n u a r i ( n o . 2 0 7 ) en 27 j a n u a r i 1 
( r e . 2 0 c 

3. Betrek' ingen t u i s e n de EIÏG en de Corsecen-landen (iSHr-nota '76v7; 
kë Aanduiding van Cos te ur ope se staatshandellanden a l s ontivikkellnggléné 

(lEKF-nota '7o-óy 
5. Rondvraag, 

K o t u l e n yen JU? y a r r a d e r j n r e n van 13 i a n u a r i (no.2C7) en 27 j a n u a r i "'V;c 
(no»2Cc 

De vergadering k e u r t beide n o t u l e n zonder opmerkingen goed, oncier 
voorbehoud dat eventuele r i j z i n g e n nog binnen een week kenbaar gemaakt 
kunnen worden. 

3. Betrekkingen tussen de EEG en Comecon-landen (ISHP^notg^ _[_7v.-
De Vooi-zi t t e r g e e f t i n een k o r t o v e r z i c h t aan -

bespreking i n de XBKf van oe h a n d e l s p o l i t i e k e merites van de 
onderhavige materie n o o d z a k e l i j k l e e k . I?!HP-nota '76 - 7 ge« 
een e e r s t e i n d r u k van de inhoud van' b r i e f en o n t w e r p - : 7 c e r e 
door de v o o r z i t t e r van het u i t v o e r e n d comité van de Coaecon, 
heer 'Vc-jss, een de v o o r z i t t e r van de Europese !':nisterr?so. 
heer Thorn, t i j d e n s een bezoek aan Luxemburg op 16 f e b r u a r i 
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Het z i e t ernaar u i t dat de Comecon, door het s l u i t e n 
van een raamakkoord maar met voorbijgaan van de handelspo­
l i t i e k e erkenning van de EEG, a l l e s w i l binnenhalen, zoals 
toekenning van de "most-favoured nations clause", afschaf­
f i n g van d i s c r i m i n a t o i r e import- en e x p o r t r e s t r i c t i e s , 
v r i j w a r i n g s r e g e l i n g e n , toekenning A.P.S. etc. Het i s dus 
nodig dat de handelspolitieke paragrafen van de ontwerp­
overeenkomst worden bijgeslepen. De EEG b e z i t hiervoor 
een eigen ontwerp, n l . het "schema d Taccord" dat de Gemeen­
schap i n november 1974 aan de Oosteuropese en Aziatische 
staatshandellanden (minus Noord-Korea) alsmede aan Cuba 
heeft overhandigd, maar d a a r b i j i s het t o t nu toe geble­
ven. Thans wordt van Comecon-zijde gedacht aan een soort 
algemeen raam-akkoord tussen EEG en Comecon, dat als r i c h t ­
snoer kan dienen voor af t e s l u i t e n b i l a t e r a l e accoorden 
tussen de EEG en de l i d s t a t e n van de Comecon. Hoe moeten 
w i j hiertegenover staan? Wat i s de beste t a c t i e k ? De 
EEG zou op de b r i e f kunnen reageren door t e verwijzen naar 
het schma d ^ c c o r d . 

De heer Elzinga g e l o o f t dat w i j u i t v o e r i g de t i j d 
moeten nemen en n i e t t e snel moeten reageren, teneinde 
ons n i e t i n de vingers t e s n i j d e n . Het "schema" z i e t er 
n i e t u i t a l s een overeenkomst, het v o o r s t e l van Comecon 
wel. De v o o r z i t t e r v i n d t dat w i j n i e t t e lang over hét 
v o o r s t e l moeten nadenken; d i t z a l b i j de Comecon de i n ­
druk wekken dat w i j hun v o o r s t e l serieus nemen. Wij 
moeten zorgen dat de b a l weer op de Oosteuropese h e l f t 
t e r e c h t komt. 

De heer Gosses g e l o o f t dat t i m i n g b e l a n g r i j k i s . 
Maar voor a l van belang i s i n hoeverre onze wensen u i t 
het "schema" en wat daar l a t e r nog bijgekomen i s , t e r u g 
t e vinden i s i n het h a n d e l s p o l i t i e k e gedeelte van het 
Comecon-stuk. Want het i s t o c h onze bedoeling om t . z . t . 
t o t een handelsakkoord t e komen. Dus l a t e n w i j bezien 
wat er achter de woorden s c h u i l t en nagaan i n hoeverre 
w i j überhaupt met d i t stuk kunnen en w i l l e n opereren. 
Zoals onderaan b l z . 1 van de nota s t a a t : "Het i s i n het 
belang van Nederland en de andere l i d - s t a t e n dat de sinds 
1 j a n u a r i 1975 bestaande h a n d e l s p o l i t i e k e impasse opgeheven 
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de bedoelingn van de Comecon mijn» Het l i j k t beter na 
te gaan of onze opvattingen duidelijk in het voorstel 
overkomen. Het b l i j f t echter wel een vervelende taak dat 
wij momenteel geen handelspol i t i e k e ovcivonVomst on kvmnon 
s l u i t e n met de lid-staten van de Comecon. Daarom Li h<M 
van het grootste belang dat de EEG de handelspolitieke 
e r k e n n i n g d e e r do Comecon nu a f d w i n g t . 

De heer Elzinga w i j s t erop dat de Comecon t o t nu to« 
geen handelspolitieke bevoegdheden heeft» Het Comecon stuk 
i s meer een intentie, het scheppen van de voorwaarde voor 
een r e g e l i n g . I n hoeverre z i j n deze aanvaardbaar? 

De v o o r z i t t e r antwoordt dat w i j nu eenmaal j-.eko/, 0 n 
hebben voor het scheppen van een kader teneinde n i e t te 
eeuwigen dage i n de impasse t e b l i j v e n . De eniga mogelijk­
h e i d z i t i n onderhandelingen tussen de Europese Commissie 
met de Comecon-landen. Van de.:.e »;olo^onho i d moot l y b r u i k 
worden gemaakt om de h a n d e l s p o l i t i e k e competentie van de 
EEG t.o.v. Oost-Europa t e regelen. 

De heer Hazewinkel i s van meniiu; dat e r een min ol 
meer g e l i j k t i j d i g e c o n s t r u c t i e z a l moeten komen. We moeten 
vermijden dat onder drang de Comecon t e veel bevoegdheden 
op h a n d e l s p o l i t i e k t e r r e i n k r i j g t vooruitlopende op haar 
s t a t u s . De vraag r i j s t of het mogelijk i s met de Comecon 
een h a n d e l s p o l i t i e k kader t e scheppen en t e g e l i j k handels­
overeenkomsten met de l i d - s t a t e n van de Comecon t e s l u i t e r , 
zoals de v o o r z i t t e r suggereert. Spreker t w i j f e l t aan een 
d e r g e l i j k e c o n s t r u k t i e . De v o o r z i t t e r i s van men uu; dal 
de EEG w e l l i c h t aan de Comecon zou moeten anlwoordon, dal 
de Commissie competent i s t e onderhandelen en dat w i j be­
r e i d z i j n een kaderakkoord t e s l u i t e n volgens het "schema 
d'accord". 

De heer Nieuwenhuysen d e e l t mede dat h e t voor onze ex­
p o r t p o s i t i e weinig z a l uitmaken of w i j een akkoord hebben, 
waarbij het a l of n i e t aanwezig z i j n van contingenten e i g e n ­
l i j k weinig uitmaakt. Ook i n de afgelopen b i l a i r - r a l e v e r ­
dragsperiode 1970/1974 hadden de r e s t r i c t i e s hande.Lupolitie» 
en materieel nauwelijks enige betekenis. Dus daarvoor horven 
w i j ons n i e t t e haasten. 



Wat het Comecon-document b e t r e f t : men spreekt h i e r voor­
n a m e l i j k over samenwerking. Het i s m o g e l i j k dat men i n 
Rusland, gezien het t i j d s t i p van i n d i e n i n g , een goedkoop 
p o l i t i e k succesje h e e f t w i l l e n bereiken. Het l i j k t beter 
dat w i j een eigen contra-ontwerp o p s t e l l e n met punten voor 
een zeer algemeen raam-overeenkomst ontleend aan het "schema 
d'accord". Het Comecon-stuk i m p l i c e e r t de f a c t o erkenning 
van de EEG, z i j het o n o f f i c i e e l . 

De v o o r z i t t e r w i j s t erop dat erkenning van de EEG wat 
anders i s dan erkenning van de h a n d e l s p o l i t i e k e competentie 
van de EEG. 

De heer Moquette w i j s t erop dat het "Schema d'accord" 
d e s t i j d s met moeite t o t stand i s gekomen omdat er nog geen 
gemeenschappelijke h a n d e l s p o l i t i e k was. De Comecon h e e f t 
h i e r o p n i e t gereageerd. Nu komt Comecon met een alomvattend 
vaag akkoord dat punten van het "schema d'accord" bevat maar 
ver d e r ook voorwaarden m.b.t. k w a n t i t a t i e v e r e s t r i c t i e s , sa­
menwerking en andere zaken. Binnen de EEG moet ee r s t duide­
l i j k h e i d z i j n over de inhoud. Spreker g e l o o f t n i e t dat men 
d i t met een vaag antwoord kan afdoen. 

Volgens de heer Groeneveld v a l t de gehele kwestie u i t e e n 
i n een p r o c e d u r e e l probleem (de erkenning) , een m a t e r i e e l 
probleem (de v e r d r a g s l o z e s i t u a t i e ) en daarna een t e r u g s p e e l -
vraagstuk. Naast h e t h a n d e l s p o l i t i e k e i s er ook het vraag­
stuk van de economische samenwerking. Met andere woorden: 
met a l l e e n een "schema d'accord" z a l men er n i e t uitkomen. 

De V o o r z i t t e r w i j s t erop dat w i j wat b e t r e f t de samen­
werking nu nog een s i t u a t i e hebban dat l i d s t a a t EEG met l i d ­
s t a a t Comecon kan onderhandelen. Moet dat o v e r e i n d gehouden 
worden, o f moet nu g e s t r e e f d worden naar een s i t u a t i e van 
samenwerking tuss e n de EEG en l i d s t a a t Comecon, tussen l i d ­
s t a a t EEG en Comecon o f tussen de o r g a n i s a t i e s ? De heer 
Moquette v r a a g t z i c h a f wat de consequentie zou z i j n a l s de 
EEG naar de Commissie zou v e r w i j z e n . 

- De heer Gosses i s van mening dat w i j a l l e e n maar moeten 
oppassen dat de Comecon ons n i e t zover k r i j g t dat w i j toe¬
stemmen i n een s o o r t gemengd akkoord, want dan komen w i j i n 
c o n s t i t u t i o n e l e m o e i l i j k h e d e n . Onder een gemengd akkoord 

v e r s t a a t s p r e k e r een akkoord 



waar voor bepaalde onderwerpen de Gemeenschap en voor 
andere onderwerpen de l i d - s t a t e n van de Gemeenschap 
competent z i j n . Het zwakke punt b l i j f t dat w i j , voor 
wat b e t r e f t economische samenwerkingsakkoorden, geen 
eenheid z i j n . 

De v o o r z i t t e r b e g r i j p t u i t d i t l a a t s t e betoog dat 
w i j de samenwerkingsbepalingen zouden moeten a f w i j z e n , 
omdat d i t t o t de competentie van de l i d - s t a t e n behoort 
en de h a n d e l s p o l i t i e k e c l a u s u l e accepteren. 

De heer Ver hoeve w i j s t erop dat u i t een samenwerkings­
akkoord EEG-Comecon een gemengde commissie zou ontstaan. 
Dat zou c o n t r o l e betekenen van beide organen op wat de 
leden van beide organen i n d i v i d u e e l doen. Daarin s c h u i l e n 
gevaren. 

Volgens de heer Hazewinkel moeten w i j b l i j v e n t o e z i e n 
waar i e d e r , n.1. EEG, l i d - s t a t e n en Comecon, competent i s 
en n i e t de zaken door e l k a a r mengen. 

De heer Gosses i s van mening dat w i j b i j het a f s l u i t e n 
van b i l a t e r a l e samenwerkingsakkoorden de hand moeten v r i j ­
houden voor e v e n t u e l e l a t e r e beëindiging van deze akkoorden 
en h e t v e r d e r gaan op communautaire b a s i s . 

De heer Groeneveld v a t z i j n mening a l s v o l g t samen. 
Wat de h a n d e l s p o l i t i e k b e t r e f t z a l e r op k o r t e t e r m i j n 
n i e t s uitkomen en u i t een samenwerkingsakkoord ook n i e t . 
Spreker g e l o o f t dus dat e r van de gehele samenwerking met 
Comecon w e i n i g t e r e c h t z a l komen. 

De v o o r z i t t e r c o n c l u d e e r t dat n i e t g e s t r e e f d z a l 
moeten worden naar een r e g e l i n g voor de economische samen­
werking i n een z e e r algemeen kaderakkoord met a l s doel e r ­
kenning van de h a n d e l s p o l i t i e k e competentie van de EEG. 
Men z a l de samenwerking a p a r t moeten r e g e l e n i n een akkoord 
EEG-Comecon, met v e r w i j z i n g naar de H e l s i n k i afspraken, 
w a a r b i j e r tegen gewaakt moet worden dat de Comecon super­
v i s i e gaat u i t o e f e n e n op de b i l a t e r a l e samenwerkingsover¬
eenkomsten. 

Aanduiding van Oosteuropese s t a a t s h a n d e l l a n d e n a l s ontwik­
k e l i n g s l a n d (IRHP-nota '76 - 8 ) . 

De heer Moquette d e e l t mede dat t i j d e n s de vergadering 



van het Comité v o o r de O n t w i k k e l i n g van de Handel van 
de ECE, gehouden t e Genève i n november 1975, i s gebleken 
dat een a a n t a l ECE-landen ( n . 1 . S p a n j e , M a l t a , T u r k i j e , 
Roemenië, Joegoslavië en G r i e k e n l a n d ) d i e t o t nu t o e i n 
de E C E - t e r m i n o l o g i e " l e s s d e v e l o p e d member c o u n t r i e s " 
werden genoemd, deze benaming w i l l e n v e r a n d e r e n i n 
" d e v e l o p i n g c o u n t r i e s " , een t e r m d i e meer a a n s l u i t b i j 
de t h a n s ook e l d e r s i n zwang z i j n d e t e r m i n o l o g i e . De 
S l o t a c t e van H e l s i n k i h a n t e e r t de t e r m " o n t w i k k e l i n g s ­
l a n d e n u i t economisch o o g p u n t " . Door deze t o e v o e g i n g 
w o r d t nog een z e k e r o n d e r s c h e i d met de w e r k e l i j k e o n t w i k ­
k e l i n g s l a n d e n gehandhaafd, t e r w i j l deze t o e v o e g i n g een 
compromis met de USSR m o g e l i j k m a akte, d i e een l a n d dat 
r e e d s j a r e n een s o c i a l i s t i s c h s t e l s e l h e e f t , n i e t a l s 
o n t w i k k e l i n g s l a n d aangeduid w i l d e z i e n . Deze k w e s t i e 
z a l z i c h wederom voordoen t i j d e n s de 31e p l e n a i r e z i t t i n g 
van de ECE, d i e van 3 0 maart - 9 a p r i l a.s. wor d t gehouden 
De Europese Commissie s t e l t v o o r om i n a a n s l u i t i n g van de 
S l o t a c t e van H e l s i n k i akkoord t e gaan met de t e r m i n o l o g i e 
" d e v e l o p i n g c o u n t r i e s " , met de t o e v o e g i n g : " u i t economisch 
oogpunt". D u i d e l i j k z a l e c h t e r moeten worden g e s t e l d 
d a t de b e t r o k k e n landen aan w i j z i g i n g van de t e r m i n o l o g i e 
geen e n k e l r e c h t kunnen o n t l e n e n , noch b i n n e n de ECE,' 
noch d a a r b u i t e n . D i t l a a t s t e e l e m e n t w o r d t ook met name 
o n d e r s t r e e p t door de h e e r G r o e n e v e l d . 

De v e r g a d e r i n g gaat akkoord met IRHP-nota 7 6 - 8 . 

Rondvraag. 

De h e e r Hazewinkel d e e l t mede dat h e t Bureau Oost-
Europa van h e t M i n i s t e r i e van B u i t e n l a n d s e Zaken gaarne 
op de hoogte g e s t e l d zou worden a l s e r i n de IRHP weer 
Comecon-zaken aan de orde komen. Aangezien v e r d e r geen 
g e b r u i k wordt gemaakt van de Rondvraag wordt de vergade­
r i n g g e s l o t e n . 

D i r . G e n e r a a l v.d. 
Afd. DMZ/AZ/PA 
2 2 maart 1976 
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